YO - vanhoja risteytystehtdvid vastaukset
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Tehtdvdnannossa kerrotaan, ettd sairaus periytyy autosomaalisesti ja dominoivasti. Selvitetddn
numeroitujen henkildiden genotyypit.

A= sairausalleeli

a = terve alleeli

Henkild 1: Aa, silla hdanen kumppaninsa on terve mutta he ovat saaneet sairaan lapsen. Lapsi on siis
perinyt sairausalleelin henkil6ltd 1. Toisaalta he ovat saaneet myds terveen lapsen, joten henkilo ei
voi olla sairausalleelin suhteen homotsygoottinen.

Henkild 2: Aa tai aa. Henkil® on perinyt iséltddn terveen alleelin. Aidin genotyyppié ei tiedetd, joten
lapsi on voinut perid myos sairausalleelin.

Henkild 3: AA tai Aa. Henkil6 on sairas, joten hénelld on oltava védhintddn 1 sairausalleeli. Hanen
vanhempansa ovat genotyyppid Aa (heilld on my®6s terveitd lapsia), joten henkild 3 voi olla homo-
tai heterotsygootti.

Henkil6 4: Aa, Aa tai aa. Henkilon fenotyyppi ei ole tiedossa, ja hdnen vanhempansa ovat
genotyyppid Aa, joten kaikki kolme genotyyppid ovat mahdollisia.

Henkild 5: aa, silld henkilén vanhemmat ovat terveitd, joten heiddn genotyyppinsad on aa. Henkilo 5
ei ole voinut perié sairausalleelia.



2.YO S19

SUKUPUU A SUKUPUU B

1@

i I i - [
1ako 6T B

o S e
14] (19 (¢ @)

B @ héannéton
j / hannillinen

uros naaras

a) Autosomaalisesti. Hanndttomyyttd esiintyy naaraskissoilla, joten omaisuus ei periydy Y-
kromosomissa. X-kromosomaalinen resessiivin periytyminen ei ole mahdollinen, silld sukupuussa A
hadnnétén naaraskissa (2) on saanut hannéllisen urospennun (4). X-kromosomaalinen dominoiva
periytyminen ei ole mahdollinen, silld sukupuussa B on hdnnéton uroskissa (1) saanut hannéllisen
naaraspennun (7).

XAY X XAXa
Xa Xa

XA XAX A XAXa
Y XaY X.Y

b) Hanndttdmyys periytyy dominoivasti, silla sukupuussa B ovat hannattomat kissat 1 ja 2 saaneet
hannaéllisid pentuja.

¢) Hyvén vastauksen piirteet:
Alleeli on homotsygoottisena letaali. Tama selittdd manx-kissojen jédlkeldisten fenotyyppien
poikkeavat lukusuhteet (aineisto 4.A). (2 p.)

Hyvéssd vastauksessa pohditaan lisdksi risteyttimisen ongelmia ainakin kolmesta eri nako-
kulmasta (2 p./ndkokulma):

Pennut, joilla on kaksi dominoivaa alleelia, kuolevat yleensa jo ennen syntymaa. Jotta kaikki
pennut syntyisivat eldvind, manx-kissoja pyritddn risteyttimaan vain pitkdhéantéisten kissojen
kanssa. Aineiston 4.A mukaan manx-kissoilla on anatomisia ja fysiologisia ongelmia, jotka
liittyvat hannattomyyteen. Koska pyritddn tuottamaan pentuja, joilla olisi mahdollisimman
vahan terveysongelmia, valitaan mahdollisimman terveitd hdnnéttomia yksiloitd jatkamaan



sukua. Olisi epéeettistd tuottaa kissoja, joilla tiedetddn olevan terveysongelmia. Vastauk-
sessa voi myds pohtia, onko hdnnattomien kissojen tuottaminen ylipddansa tarpeellista.
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Xa=terve alleeli
X,= sairas alleeli

Perhe A:
Isd XAY (terve), diti XaXa tai XaXa

Perhe B:
Isd X,Y (sairas), diti XaXa tai XaX,

Lapset:
- Perheen A luona asuva lapsi on X,Y
- Perheen B luona asuva lapsi on X,Y tai X,Y

Testataan risteytyskaavioiden avulla, millaisia lapsia pariskunnat olisivat voineet saada. Oletetaan,
ettd didit ovat kantajia.

Perhe A: XAY x XaXa Perhe B: X.Y x XaX,

XA Xa XA Xa
XA XAXA XAXa Xa XAXa XaXa
Y XaY XaY Y XaY X.Y

Poika voi olla sairas tai Poika voi olla sairas tai terve.

terve.

Vastaus: Risteytyskaavioiden perusteella ei voida sanoa, ovatko lapset vaihtuneet. Molemmilla
vanhemmilla on mahdollisuus saada sairas lapsi.
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a.

V=musta
v=valkoinen
P=lyhytkarvainen
p=pitkdkarvainen

Koska valkoinen viri ja pitkdkarvaisuus ovat resessiivisid, taytyy jdlkeldisen saada alleelit

molemmilta vanhemmiltaan. Vanhemmat ovat siis heterotsygootteja. Todistetaan asia

risteytyskaaviolla.
VvPp x VvPp

VP Vp vP vp
VP VVPP VVPp VvPP VvPp
Vp VVPp VVpp VvPp Vvpp
vP VvPP VvPp vvPP vvPp
vp VvPp Vvpp vvPp vvpp
Jélkeldiset:

* Musta ja lyhytkarvainen (VVPP, VvPP, VVPp, VvPp): 9/16
* Musta ja pitkdkarvainen (VVpp, Vvpp): 3/16

Valkoinen ja lyhytkarvainen (vvPP, vvPp): 3/16

Valkoinen ja pitkdkarvainen (vvpp): 1/16

Fenotyyppejd syntyy siis lukusuhteessa 9:3:3:1.

b.

Turkin véri periytyy dominanssilla. Kun homotsygoottinen musta marsu paritetaan valkoisen
marsun kanssa, valkoinen resessiivinen alleeli peittyy ja kaikista jdlkeldisistd tulee mustia. Koska
tapauksessa kaikki jdlkeldiset ovat mustia, tdytyy mustan marsun olla homotsygootti. Marsun
kokoon puolestaan vaikuttavat monet geenit, eli kyseessd on polygeeninen periytyminen. Niinpa
kookkaan ja pienen marsun risteyma tuottaa monen kokoisia jalkeldisid. Polygeenisessd
periytymisessa alleelit vaikuttavat ominaisuuteen summautuvasti, eli mitd enemmaén marsulla on
isoa kokoa tuottavia alleeleja, sitd kookkaampi marsusta kasvaa.
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Veriryhmé ABO periytyy yhteisvallitsevasti. Rhesustekijd periytyy dominanssilla siten, ettd Rh+ on
dominoiva ja Rh- on resessiivinen.

I*=A-veriryhmatekija
I°= B-veriryhmiitekija
i = O-veriryhmatekija
D= Rh+

d= Rh-

Toisen vanhemman veriryhmé on O-, jolloin hédn on homotsygoottinen resessiivisten alleelien
suhteen. Hdnen genotyyppinsd on siis iidd.

Toisen vanhemman veriryhmd on AB+. Jotta hdnelld voi olla AB, tulee hdnelld olla A- ja B-
veriryhmadtekijoiden alleelit. Rhesus-tekijdn suhteen hdn voi olla homo- tai heterotsygootti.
Tutkitaan molemmat mahdollisuudet.

Tapaus 1
iidd x I*I®*DD
I*D I*D
id 1*iDd IBiDd
A+ B+

Lapsella on 50 % mahdollisuus olla veriryhméa A+ ja 50 % mahdollisuus olla veriryhméa B+.

Tapaus 2
iidd x I*1®Dd
I“D D I*d IBd
id 1*iDd IBiDd I*idd 1%idd
A+ B+ A- B-

Lapsen mahdolliset fenotyypit:
e A+, todenndkoisuus 25%
* B+, todenndkoisyys 25%
* A-, todenndkdisyys 25 %
* B-, todennékdisyys 25 %

V: Tapausten perusteella lapsi voi olla veriryhméa A+, B+, A- tai B-.



